下学期高一地理期中考试卷

出卷人：蔡金雄      审核人：叶彩洪

（考试时间：90分钟；满分：100分）

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。
第Ⅰ卷（60分）

注意事项：1、务必将自己的姓名、准考证号、考试科目填涂在答题卡上

          2、把选择题每小题的正确答案用2B铅笔正确填涂在答题卡对应的题目上。

一、选择题（本大题共40题，每小题1.5分，共计60分。每小题都只有一个正确答案。祝你成功！）
下图为某河段示意图，箭头表示河流流向。读图回答1～2题

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．流水侵蚀作用最活跃的是（     ）

A．①           B．②           C．③             D．④

2．符合①②连线处河流断面的剖面的是（     ）

[image: image2.jpg]R HeARA R

E%(D i@] [CDi@ﬂ HG)? @1 \:G)? ®J
A B C D




下图是二氧化碳在自然界中的主要循环示意图，读图回答3～5题
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3．空气中CO2的含量增加的主要原因是（     ）
A．植物的光合作用                B．化石燃料的大量使用

C．动植物遗体分解                D．生物的呼吸作用

4．毁林，尤其是热带雨林的大面积破坏可能引发的主要环境问题有（     ）

①空气中CO2的浓度增加              ②造成南极臭氧空洞扩大

③水土流失严重，环境恶化            ④物种数量锐减，甚至灭绝

A．①③④          B．②③④         C．①②③④         D．①②③

5．澳大利亚东侧海域珊瑚大量死亡。据研究，其与大气中CO2浓度及全球气温升高有密切关系，这说明地理环境具有（       ）

A．整体性           B．差异性         C．独特性          D．复杂性

读非洲大陆自然带分布图，回答6～7题
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6．沿EF线自然带变化的规律属于（       ）

A．由赤道到两极的地域分异规律         B．从沿海向内陆的地域分异规律

C．非地带性分异规律                   D．山地的垂直地域分异规律

7．沿EF线自然带的变化（     ）

A．主要是由热量差异造成的              B．主要是由水分差异造成的

C．是随海拔的变化而变化的              D．体现了地理环境的整体性特征

下图表示我国部分地区某年的人口情况，读图回答8～9题。
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8．图示省、市、自治区中，死亡率最高的是(     )
A．上海市      B．北京市      C．西藏自治区．    D．宁夏回族自治区

9．上海人口的出生率比北京的高，而自然增长率却比北京的低，其原因是上海(    )
  A．经济发达    B．人口老龄化严重       C．文化水平高    D．自然条件优越

2011年4月28日，国家统计局发布2010年第六次全国人口普查主要数据公报。[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




下表为第[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




五次全国人口普查和第六次全国人口普查部分数据。读表并结合所学知识，回答10～11题。
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注：(1)第五次人口普查的时间为2000年11月1日：(2)人口性别比：以女性为10[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




0，男性对女性的比例。

10．与第五次全国人口普查相比，第六次全国人口普查数据显示（     ）

①人口性别比例严重失调

②老龄化程度越来越严重
  ③已[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




达到环境人口容量

④人口素质显著提高
 ⑤处于城市化成熟阶段
  ⑥普查统计难度增加

A．①②③
    
B．③④⑤
    
C．④⑤⑥
    
D．②④⑥

11．下列措施与控制出生性别比关系不大的是（    ）

A．调整工业结构，发展低碳经济         B．健全农村计划生育家庭养老保障制度

C．倡导科学、文明、进步的婚育观       D．健全孕产跟踪服务和B超使用登记制度

读甲乙两地人口的抽样调查表（每10000人中各年龄段人数及死亡率统计），完成12～14题

	年龄
	0—14岁
	15—59岁
	60岁以上
	总计

	甲
	人口数
	2000
	6500
	1500
	10000

	
	死亡率（％）
	0．6
	0．6
	2．5
	

	乙
	人口数
	3500
	6000
	500
	10000

	
	死亡率（％）
	0．8
	0．7
	2．2
	0．81


12．甲组人口死亡率总计是(     (
A．0．775％     B．3．7％  

C．0．885％     D．0．95％

13．下列说法与表格内容相符的是(     (  

A．甲组人口表示发展中国家，乙组人口表示发达国家
B．各年龄组死亡率甲小于乙，因此死亡总人口数也是甲小于乙

C．发展中国家有的死亡率高于发达国家

D．甲组人口死亡率偏高一些，主要原因是甲组老年人口比例高

14．近年来，中国人口老龄化的进程明显加快，其主要原因是(     (
A．经济迅速发展和城市化水平高          B．人口自然增长率下降和生活水平提高

C．平均寿命延长和人口自然增长率上升    D．环境质量改善和人口素质提高

读“某发达国家四城市人口的年龄、性别结构示意图”，回答15～16题。

[image: image11.png]&

20246
(%)

|4Eﬁ

Akt (%)

80r

60
40t

i \ T

———1

Akt (%)

80r

60
40t
20




[image: image12.png]&

=,

=

20246
(%)

< ER

80
60}

i (%)

207

&

02 46

(%)

R~ ER

80
60}
40¢
20¢

i (%)




15．人口的年龄、性别结构受人口迁移影响明显的一组城市是(　　)

A．abc  

B．acd  

C．abd  

D．bcd

16．据人口年龄、性别结构判断，文化教育在城市服务功能中占主要地位的是(　　)

A．a  

  B．b  


C．c  


D．d

我国东北地区有辽阔的土地、浩瀚的森林。早在春秋战国时期，就吸引黄河中下游地区人口向这里迁移和流动，尤以山东人最多。东北地区俗称“关东”，人们便把不顾政府禁令，来此谋生的人口迁入现象，称为“闯关东”。直到l978年，黑龙江省农民的人均纯收入还比山东省高出2／3。改革开放以来，山东省经济增长迅速，山东省农民人均纯收入超过黑龙江省，由此导致了两地之间人口迁移方向的完全反转，出现了“雁南飞”现象。根据上述材料，回答17～19题。

17．自古以来山东人“闯关东”的主要原因是(    )
①山东省人口多，生存压力大      ②东北地区地广人稀，资源丰富  

③政策鼓励                      ④山东省环境恶化，造成大规模的环境难民

A．①③        B．②④      C．①②      D．①④

18．改革开放以来，导致“雁南飞”现象的主要因素是(    )
A．政治因素       B．环境因素      C．经济因素    D．文化因素
19．从“闯关东”到“雁南飞”，两者的共同之处是(     )
   A．都是政策性移民，具有自发的性质

   B．地区自然条件相差很大，环境质量不同是决定因素

   C．交通和通信的发展是巨大的拉力因素

   D．人口的迁移都是为了谋求更好的生活水平

[image: image1]右图反映四个国家的人口出生率和死亡率。据图回答20～21题。

20．图中②国人口增长模式属于（    ）

A．现代型   B．混合型   C．传统型   D．原始型

21．影响④国人口出生率的最主要因素是（    ）

A．自然资源       B．自然环境     

C．文化教育       D．医疗水平

读“木桶效应（组成木桶的木板如果长短不齐，那么这只木桶的盛水量，不取决于最长的那一块木板，而是取决于最短的）图”，回答22～23题。
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22．以某地的四类要素测得的各自所能供养的人口数量分别为：8000、10000、6000、4500，则该地的环境人口容量为（    ）

A．8000

B．10000
  C．6000
    
D．4500

23．本世纪初中国的人口数量（用a表示）、中国的合理人口容量（用b表示）、中国的环境人口容量（用c表示）三者的关系，正确的是（    ）

A．a<b<c
   
B．c<b<a


C．b<a<c

D．a<c<b

24.下图是“我国东部地区某城市建设规划图”，其中正确的是（    ）
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25．近年,在联合国认可的国际“花园城市”评选中,深圳市一举夺得百万人口以上城市第一名的桂冠。在争创国际“花园城市”的过程中，为进一步改善城市大气环境，在下列可供采取的相应措施中，正确的有（     ）

①植树种草，大力发展城市绿化   ②优化道路设计，保护车辆通畅  ③实行垃圾分类，化废为宝，综合利用  ④市区禁止汽车鸣号，控制噪音  ⑤使用无铅汽油，逐步淘汰燃油助动车  ⑥市郊农村合理使用化肥、农药  ⑦整治城区河流，减少污水排放  ⑧加强环境管理，公布空气质量日报

A．①②⑤⑧
B．②③④    
C．③④⑤⑦   
D．③④⑦⑧
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读下图，回答26～27题。

26．根据右图信息，甲城市火力发电站适合选择在(    )

A.①点
      B.②点           C.③点         D.④点

27．适宜在K点布局的企业是(    )

A.钢铁厂      B.自来水厂       C.印染厂       D.造纸厂

右图为我国东部地区甲、乙两城市三个年份的常住人口密度分布图，图中楼高表示2000年城市商务楼相对高度。读图回答28～29题。
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28.下列说法正确的是（     ）
A.1982-2000年，两城市的市中心人口密度变化特征相同
B.1982-2000年，两城市的市中心人口密度变化特征不同
C.2000年甲城市的人口规模比乙城市的小
D.2000年乙城市的服务范围比甲城市的小

29.关于2000年两城市功能区分布的推断，最有可能的是（     ）

①甲城市的中心商务区位于M处  ②乙城市的中心商务区位于P处  

③甲城市的卫星城位于N处      ④乙城市的卫星城位于Q处

A.①②      B. ②③      C. ①④       D.③④

读甲、乙两图，完成第30～31题
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30.图甲反映了城市化进程中的某种重要现象，其成因不包括（    ）

A.城市环境质量下降，人们对城市环境质量的要求提高     B.城乡间交通条件的改善

C.农村地区和小城镇基础设施逐步完善                   D.郊区生产协作条件更好

31.图甲反映的现象可能出现在图乙中的       阶段（     ）

A.Ⅰ           B.Ⅱ和Ⅰ           C.Ⅱ后期和Ⅲ            D.只有Ⅲ

下图是“城市热岛强度日变化示意图”，据此完成32～33题

[image: image16.jpg]6:00 10:00 14:00 18:00




32.图中有关城市热岛强度的信息，正确的是（     ）

A.晴天日平均值约1.7，最大值约3.7        

B.阴天日平均值约0.9，最大值约2.4

C.热岛强度和天气情况有关，晴天热岛效应微弱

D.阴天时热岛效应显著

33.若图示热岛强度与人类活动之间的关系密切，其依据是（    ）

①城市人口密度高于农村      ②臭氧层空洞不断扩大     ③海陆热力环流显著

④峰值时刻与人流、车流高峰期吻合

A.①③             B.①④         C.②④         D.①②

云南凭借自身的优势条件和我国农业结构调整、西部大开发时机，已逐渐发展为我国花卉产业带。2010年云南花卉种植面积近60万亩，总产值超过200亿元。据次回答34～35题。

34．云南发展花卉产业的优越自然条件是（    ）

A．气候            B．地形           C．土壤           D．生物多样性

35．与世界主要花卉生产国相比，云南发展花卉产业的人文优势是（     ）

A．劳动力           B．科技              C．交通              D．市场

珠江三角洲曾是我国重要的商品粮、桑蚕和蔗糖基地，但这些已经成为历史。传统的“桑基鱼塘”目前已变成“杂基鱼塘”，基面改种蔬菜、花卉、水果，大量的农田变成了果园、花卉基地、无公害蔬菜基地、特种禽畜养殖场。据此回答36～37题。

36．珠江三角洲的基塘生产属于(     )
  A．季风水田农业       B．畜牧业        C．混合农业        D．商品谷物农业

37．珠江三角洲传统的“桑基鱼塘”转向“杂基鱼塘”，这种变化主要是(    )
  A．农业技术改进     B．劳动力的转移    C．市场需求的变化     D．国家政策的改变

改革开放后，我国的农业生产发生了翻天覆地的变化，人民的生活水平不断提高。下图表示某种农产品生产和销售的一般模式，读图回答38～40题。
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38．阶段I鲜花和蔬菜产区的主要区位因素是(     )
  A．地形平坦        B．气候优越        C．距城区近          D．水源充足

39．阶段Ⅱ鲜花和蔬菜产区的区位变化的主要原因是(     )
  A．城市用地规模的扩大                 B．城市人口的增加

  C．交通便利及保鲜、冷藏技术的发展     D．城市居民收入的提高

40．若甲城市在河北省，乙城市在广东省，则阶段Ⅱ运量最大的季节是(     )

  A．春季           B．夏季             C．秋季              D．冬季

二、综合题:(共27空,每空1.5分,共40分)

41. 读“人口增长模式转变示意图”，回答下列问题
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（1）图中人口出生率最高的是     

死亡率下降最快的是      （字母）.

（2）图中处于过渡人口增长模式

阶段的是      （填字母），目前按

经济发展水平，       国家或地区

从总体上看应属于该类型。

（3）图中阴影部分表示             ，计算方法是                            。
（4）图中人口年龄结构呈老年型，世代更替缓慢的是      阶段（填字母）。

（5）我国人口增长模式正向图中代表的      （字母）模式转化。主要是因为我国大力开展           工作的而取得的。

42.读下表(单位：亿人)，回答下列问题:

(1)从表中可以看出，发展中国家比发达国家城市化起步　　　　，水平　　　　。

(2)20世纪70年代中期以后，发达国家出现的城市化过程相反的人口流动现象称为　 　　

现象，出现这一现象的原因主要是　　　　        　　　、　　　　           　　　。

(任答2点得分)。 

	年份
	发达国家人口
	发展中国家人口

	
	城市
	农村
	城市
	农村

	1920
	1.1
	5.6
	0.8
	10.7

	1940
	3.6
	4.8
	1.56
	13.6

	1960
	4.8
	6.1
	3.6
	15.6

	1980
	7.9
	4.4
	6.2
	25.9

	2000
	11.1
	4.4
	20
	24.4


43．读1997年一些发展中国家的人口再生产表，回答下列问题：

	国家
	出生率%
	死亡率%
	自然增长率%

	韩国
	1.5
	0.6
	0.9

	印度
	2.9
	1.0
	1.9

	巴西
	2.2
	0.7
	1.4

	尼加拉瓜
	3.7
	0.6
	3.1

	古巴
	1.4
	0.7
	0.7

	尼日利亚
	4.3
	1.3
	3.0

	埃及
	2.9
	0.8
	2.1

	巴布亚新几内亚
	3.4
	1.0
	2.3


（1）表里所列举的各个国家中，人口出生率和自然增长率都高的是       、     和          ；三个国家人口的死亡率都大大        出生率，人口增长速度很    ，人口再生产类型为                
（2）表里所列举的各个国家中，人口出生率、死亡率和自然增长率都偏低的是          和          ，说明这两个国家的人口再生产类型已进入或正在进入

      型。

（3）分析、归纳上表所列出的出生率、死亡率和自然增长率，总体看来，发展中国家人口再生产类型为

           型，目前发达国家的人口再生产类型为            。
44．下图是我国某城市发展变化图，读图回答下列问题。
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(1)图b与图a相比，城市用地规模明显             ，城市人口数量呈           趋势。

(2)该城市建立了      城和           区，有利于城市经济的进一步发展和保护，改善城市环境。
(3)该城市形成于河流的交汇处，原因是此处                                                    

                                                                            。

(4)城市中心区与郊区气温的差异是                                     ；

原因是                                                     。
第二章城市与城市化

44．(1)扩大增长  (2)卫星城市新    (3)水源充足，交通便捷，地形平坦等  
(4)中心区气温较高中心区人口密集、工业发达，产生大量热量
甲城市





乙城市
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